



Аналитический отчет деятельности Временного приюта

за 2020 год

«Временный приют для семей с детьми, находящимся в социально-опасном положении» - социальный проект, который финансируется из муниципального бюджета ГО «город Якутск» в форме грантовой поддержки согласно постановлению Окружной администрации «город Якутск» от 24.01.2020 г. № 15п.

Цель данного проекта – оказание экстренной социальной помощи семьям с детьми, находящимся в социально опасном положении, попавшим в трудную жизненную ситуацию, путем предоставления временного жилья.

Приют свою деятельность осуществлял во взаимодействии с правоохранительными органами, органами социальной защиты населения, учреждениями образования, здравоохранения и другими организациями.

За период работы приюта оказано услуг:

1. Временное жилье - 87 человек, из них 27 женщин, 60 несовершеннолетних (32 девочки, 28 мальчиков)
2. Психологические услуги – 64 человек, из них 23 несовершеннолетних
3. Юридические услуги – 16 человек,
4. Услуги логопеда – 16 несовершеннолетних
5. Социально-бытовые услуги – 87 человек

Всего поступило 27 женщин, из них многодетных – 14 женщин, малообеспеченных – 27.

Из 27 женщин в законном браке состоят только 12 женщин, проживают в гражданском браке – 3 женщины, одни воспитывают детей – 12 женщин.

Возраст женщин

от 18 до 24 лет	от 25 до 45 лет-	от 46 и старше
4	20	3

Как видно из таблицы, преобладает количество женщин молодого и среднего возраста.

Образование женщин

Неполное среднее	Среднее	Среднее специальное	Высшее
2	15	8	2

Большинство женщин не имеют специального профессионального образования, поэтому они не трудоустроены, либо имеют временный заработок.

Срок проживания семей

до 7 дней	до 1 месяца	до 3 месяцев
10 семей	7 семей	10 семей

Разные жизненные обстоятельства требуют определенного срока разрешения. Некоторые женщины в короткий срок смогли найти выход из создавшегося положения. Срок проживания в 3 месяца является оптимальным сроком для разрешения различных жизненных ситуаций.

Поступили по ходатайствам:

1. Уполномоченного по правам коренных малочисленных народов Севера В РС(Я) – 1
2. ГБУ РС(Я) Якутская республиканская клиническая больница «Перинатальный центр» - 1
3. Отдел опеки и попечительства ОА г.Якутск – 3
4. ГКУ РС(Я) «Республиканский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» - 1
5. «Администрация микрорайона Марха» ГО г.Якутск – 1
6. Управа Губинского округа – 3
7. Управа Сайсарского округа – 1
8. Управление Строительного округа – 2
9. Управление молодежи и семейной политики ОА г.Якутск – 2
10. Управа Октябрьского округа – 1
11. Отдел полиции №1 МУ МВД России «Якутское» - 2
12. Окружная администрация города Якутска – 4
13. МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №32 ГО «город Якутск» - 1

Категории семей:

Семьи с детьми, оставшиеся без места жительства – 11;

Женщины с детьми, пострадавшие от домашнего насилия и жестокого обращения – 15;

Ребенок, пострадавший от домашнего насилия и жестокого обращения со стороны отца – 2

Как показывает практика, в основном от домашнего насилия страдают многодетные женщины, которые утратили связи со своими родными, родственниками, у которых занижена самооценка из-за отсутствия работы, постоянного места жительства, образования. Основной причиной конфликта в семье является пьянство мужа, сожителя.

Из 27 женщин только 15 имеют городскую прописку, 11 женщин прописаны в разных улусах республики, но фактически проживают в городе, 1 женщина нигде не прописана. Отсутствие постоянного места проживания, частые переезды, аренда жилья, – все это является причиной стресса, конфликта в семье. В последнее время наблюдается миграция населения из улусов в связи с безработицей в сельской местности.

Неустроенность родителей, конфликтные ситуации в семье в первую очередь отражаются на детей. Несовершеннолетние, поступившие с родителями в приют, нуждаются в психологической, педагогической поддержке.

Всего за отчетный период в приют поступило 60 несовершеннолетних, кроме Громовой Ю.Н., 02.07.2008 г.р., все поступили вместе с законными представителями (мать).

Возраст детей с рождения до 18 лет, самому младшему было 1 месяц.

Возраст детей

от 0 до 3 лет	от 4 до 7 лет	от 8 до 14 лет	от 15 до 18 лет
18	15	19	8

С детьми занимались логопед, психолог, педагоги. Для них работал детский кабинет, где имеются игровая комната, библиотека. В детской комнате много развивающих, обучающих игрушек, настольных игр.

На логопедические занятия были зачислены дети, имеющие нарушения в развитии устной и письменной речи. За время пребывания в приюте 9 детей в возрасте от 3 до 14 лет прошли занятия у логопеда. Всего логопедом проведено 32 занятия. Основные речевые проблемы у детей: искажение звуков, дисграфия, скудность словарного запаса, проблемы связной речи.

Психологическая помощь оказана детям и взрослым независимо от возраста. Основные проблемы постояльцев – семейно-супружеские отношения, депрессии, тревожное состояние, боязнь мужа. Используются различные формы работы: консультативные беседы, опросы, анкетирование, онлайн-беседы, групповые занятия.

Юридические консультации в основном касались таких проблем, как развод, раздел имущества.

Проведено 14 межведомственных консилиумов. На заседаниях рассмотрены проблемы семей, пути их решения.

На 27 женщин заполнена необходимая документация: договоры, социальные паспорта семьи, на 23 женщины разработан индивидуальный план работы по социальному сопровождению семьи, 4 семьи проживали в короткий промежуток времени, с ним не успели провести реабилитационные мероприятия.

В результате межведомственного сотрудничества восстановлены документы 4 человек, оформлено 7 пособий на детей.

Одной из главных проблем постояльцев является отсутствие постоянного места работы. Трудоустроено 6 человек.

Организованы межведомственные консилиумы с участием представителей МДФ «Дети Саха-Азия», МКУ «Агентство по молодежной и семейной политике» ГО «город Якутск»; ГКУ РС (Я) «Управление социальной защиты населения и труда г. Якутска при Министерстве труда и социального развития РС (Я)», Центра социальной помощи семьям с детьми г. Якутска, находящимся в СОП и ТЖС, социальных работников приюта. Были рассмотрены проблемы 27 семей. По итогам работы межведомственной комиссии продлены сроки проживания семей, направлено 4 запроса информации (2 - отдел опеки и попечительства ОА г. Якутска, 1 - отдел опеки и попечительства Мегино-Кангаласского района, 1 - Республиканский социально – реабилитационный центр для несовершеннолетних), 7 ходатайств (2 - Управление образования ОА г. Якутска о выделении места в дошкольное учреждение, 2 - ГКУ РС(Я) «Управление социальной защиты населения и труда г. Якутска при Министерстве труда и социального развития РС (Я)» об оформлении пособия на ребенка, об оказании материальной помощи, 1 – отдел опеки и попечительства ОА г. Якутска о выделении жилья сироте, 1 – детская поликлиника № 2 г. Якутска о выделении бесплатного питания новорожденному, 1 – Якутский техникум связи и энергетики им. П.И. Дудкина о выделении места в общежитии) и 6 информационных писем в адрес главы Намского района, отдела МВД России по Мегино - Кангаласскому району РС (Я), ГКУ РС(Я) «Управление социальной защиты населения и труда г. Якутска при Министерстве труда и социального развития РС (Я)», МКУ «Департамент жилищных отношений» ГО «город Якутск» Управы Строительного округа г. Якутска.

С помощью волонтеров были проведены 8 (восемь) обучающих мастер-классов, по следующим направлениям: визаж - Безрукова Валентина, директор студии моделей «Дрим», приняло участие 4 чел., стрижка и укладка волос - Аскольд Захаров, мастер – парикмахер салона «Гримерка», приняло участие 6 чел., по работе с фоамираном (декоративный пенный материал, применяемый в различных видах рукоделия. Имеет другие названия: пластичная замша, вспененная резина, ревелюр, фом ЭВА) – Диана Мохначевская, приняло участие 3 чел., Кира Ефремова, управляющий ресторана «Мацури», провела мастер-класс по вязанию шапок (2 чел.) и организовала 2 мастер – класса в ресторане «Мацури» по приготовлению суши и удона (10 чел.), команда студии «АртФокс» провела мастер-класс по живописи (2 чел.), Яковлева Александра Алексеевна обучила взрослых и детей приюта шитью тканевых масок.

Также для постояльцев приюта были проведены тренинги, лекции и беседы:

- Светлана Платонова, консультант – методист проекта Министерства финансов РФ по повышению финансовой грамотности взрослого населения, эксперт Центра финансовой грамотности Торгово-промышленной палаты РС (Я), провела урок финансовой грамотности для взрослых;

- Ольга Васильевна Мурунова, руководитель Центра помощи семьям с детьми, находящихся в СОП г. Якутска, провела тренинг «Колесо баланса», Екатерина Петрова, психологический тренинг «Как побороть свои страхи» (2 чел.);
- Индивидуальный предприниматель Ольга Шерстянникова со своей командой провела беседу на тему финансового планирования семейного бюджета (2 чел.);
- Сутакова Туйаара Васильевна, успешный предприниматель и многодетная мама, провела лекцию на тему «Роль женщины в семье» (3 чел.);
- Инструктор по йоге Инесса Инфинити провела сеанс йоги релакс для начинающих (2 чел.).

За период с 15.05.2020 по 15.11.2020 г. было направлено 25 обращений об оказании благотворительной помощи в адрес потенциальных жертвователей, из них помощь оказали 10 (40%):

ИП Фектистов М.В. (маг. Хозмаркет), Торговый дом «Стайер», ООО «Ганза» предоставили бытовую химию, средства личной гигиены и хозяйственные принадлежности, АО «Сахафармация» - лекарственные препараты, ООО «Виват», ООО «Руномед» - средства индивидуальной защиты, бесконтактные термометры, магазин «Азбука» - канцелярские принадлежности, также ООО «Руномед» и ИП Уран И.М. безвозмездно передали необходимое количество рециркуляторов, магазины «Поярков», «Е-да» оказали помощь продуктами питания.

По собственной инициативе оказали помощь продуктами питания, одеждой ИП Сутакова Т.В., ИП Федорова М.В., ООО «ТКД», Центр гуманитарной помощи «Поможем вместе», Якутский колледж технологии и дизайна, Центр репродукции и планирования семьи, а также неравнодушные жители г. Якутска.

Большое внимание уделялось здоровью постояльцев. При каждом поступлении проведены беседы о мерах безопасности в период пандемии. В течение отчетного периода постояльцы обеспечивались бесплатными лекарственными препаратами, медицинскими масками, антисептическими средствами. Для обеззараживания воздуха в помещениях проживания были выделены средства гигиены: хозяйственное мыло, порошки, туалетная бумага, бахилы, дезинфицирующие средства, рециркуляторы. Ежедневно проводился мониторинг термометрии.

Была проведена полная дезинфекция помещений.

При отсутствии средств на питание, постояльцам были выделены продукты питания: мука, сахар, чай, макаронные изделия, крупы, консервы. Было выделено детское питание.

За время проживания все семьи получили необходимые услуги и были выселены по собственным заявлениям в связи:

- с улучшением обстановки в семье, примирением с мужем, сожителем – 11 женщин;
- с разводом с мужем, сожителем, со сменой местожительства – 7 женщин;
- с решением материальных проблем – 5;
- с решением жилищных проблем – 4.

В целях улучшения качества и эффективности оказания услуг было проведено анкетирование постояльцев. Всего заполнили анкеты – 20 женщин.

В своих отзывах женщины отметили удовлетворенность предоставленной помощью, выражают благодарность, отмечают необходимость функционирования приюта.

17 женщин отметили улучшение жизни в лучшую сторону. Как пример можно привести 2 случая:

Случай 1. «Молодая мама 2-х детей С., состоящая на учете по беременности, проживала с мужем на съемной квартире, из-за финансовых трудностей в семье произошел конфликт, были вынуждены выселиться. Женщина обратилась в управу и по ходатайству с детьми устроилась в приют, отец семейства проживал на работе, у знакомых. Во время проживания в приюте женщина получила психологическую, юридическую помощь. Семья смогла расплатиться с долгами, накопить средства и снять квартиру».

Случай 2. «Многодетная мама Е. обратилась в приют, как пострадавшая от домашнего насилия со стороны гражданского мужа. С тремя детьми была вынуждена прятаться у знакомых, имея свое собственное жилье, так как сожитель не давал им жить. Находясь в приюте,

женщина смогла улучшить свое внутреннее состояние, приняла решение – сменить место жительства, уехали с детьми в район к родственникам».

На основании ходатайства, характеристики, справки о проживании в приюте в Якутский городской суд молодой матери С. удалось выиграть судебное дело и оставить у себя детей в результате развода с мужем.

К сожалению, не все женщины желают изменить образ жизни, после пребывания в приюте возвращаются к своим мужьям, сожителям. При этом проблемы остаются у семьи, и женщины вынуждены повторно обращаться в органы профилактики семейного неблагополучия.

Необходимо отметить следующие сложности в работе:

1. Отсутствие всех необходимых документов при поступлении постояльцев, особенно результатов ФЛГ, RV.
2. Безответственное отношение женщин к родительским обязанностям – многодетность в отсутствие средств к существованию.

Положительным моментом можно отметить то, что в первое время после выселения из приюта с женщинами поддерживается связь, специалисты помогают советами.

Хочется отметить оперативность, слаженность работы всех органов профилактики семейного неблагополучия по решению проблем проживавших в приюте. Работа приюта в течение года была освещена в социальных сетях и на республиканском телевидении. Необходимо дальнейшее развитие комплексной помощи женщинам с малолетними детьми, оказавшимся в социально-опасном положении и кризисной ситуации.

исполнительный директор

Международного детского фонда «Дети Саха-Азия»



О.М. Андросова
О.М. Андросова

https://www.instagram.com/p/B9CtsFZJr5I/?utm_source=ig_web_copy_link – о гранте на приют

https://www.instagram.com/p/B-MDHCsJDut/?utm_source=ig_web_copy_link – информация о приюте

https://www.instagram.com/p/B-Oe_HnJGOx/?utm_source=ig_web_copy_link о сборе помощи

https://www.instagram.com/p/CEolzM4M0BG/?utm_source=ig_web_copy_link о помощи от ООО «Руно-Мед»

https://www.instagram.com/p/CEtifhDM-yC/?utm_source=ig_web_copy_link о мастер-классах и условиях проживания в приюте